

迎新春 庆中兴 求改革

——记中国图书馆学会1983年迎春学术座谈会

本刊记者 袁 丁

1983年元月21日正值大寒，北京这天天气却显得格外晴朗，人大会堂浙江厅群贤毕至，老中青济济一堂，这是中国科协在这里分专业组织召开辞岁迎春学术座谈会之一隅——中国图书馆学会座谈会。

中国图书馆学会这次座谈讨论的题目是“开创图书馆事业和图书馆学研究新局面，为社会主义现代化建设服务”问题。在京理事、名誉理事、学术委员会委员，编译委员会委员及各专业系统图书馆学会负责人参加了会议。文化部党组成员、出版局局长边春光同志首先代表文化部向到会同志祝贺新春，他说胡耀邦同志在十二大报告，赵总理在‘六五’计划报告及新宪法中都讲到图书馆，图书馆在我国“两个”文明建设中是一项很重要的事业，我们一定要办好。科学院出版(图书)情报委员会，教育部高教一司负责同志相继介绍了本系统图书馆情况。学会名誉理事武衡、陈翰笙同志先后讲了话并提出有益的建议。

文化部图书馆事业管理局副局长胡耀辉在会上就目前图书馆的形势，如何正确对待大好形势，以及图书馆学会应起的作用等问题作了长时间的讲话。他说：三中全会以来，图书馆战线冲破“左”的思潮的长期束缚，拨乱反正，获得较快的恢复和发展。十年内乱给图书馆事业造成的严重破坏和混乱状况已经结束。但是图书馆工作与社会主义现代化建设事业的发展，及广大人民对图书资料的要求还很不适应。接着，他追述了这几年的发展历程。

随着社会主义物质文明和精神文明建设事业的发展，党和政府及有关的计划，财政部门对图书馆比以前重视和支持了。1980年中共中央书记处听取了图书馆工作汇报并通过

过了《图书馆工作汇报提纲》，决定在文化部设立图书馆事业管理局。在这一形势推动下，科学院和教育部先后成立了图书馆工作委员会。去年下半年文化部开始对《图书馆工作汇报提纲》两年多来执行的情况进行检查，地方各级党委和政府领导多作了批示，要求将检查出来的问题，特别是人、财、物方面的问题和困难，尽力解决。上海市委第二书记、市长汪道涵同志还到顾廷龙馆长的家里研究解决上海图书馆的建馆问题。最近几年来，尽管发展还很不平衡，但各级公共图书馆的人员、经费、设备、馆舍都在不同程度上有所改善。

胡耀邦同志在党的第十二次全国代表大会上的报告，赵紫阳总理关于第六个五年计划的报告，以及我们国家的根本大法——宪法上都谈到图书馆工作。近年来党和国家领导人宋任穷、康克清、王震、邓力群、朱穆之等同志先后接见、参加并在图书馆界召开的会议上的讲话更是我们图书馆界尽人皆知并从中受到鼓舞的。图书馆的地位发生这样重大的变化，一方面是建设社会主义两个文明的迫切需要；另一方面也是与广大图书馆工作者的努力分不开的。天适人和这表明图书馆的春天已经到来。春天是万物苏醒、百花争妍的美好季节；但也是个南方多雨，北方风大的季节。这就是说目前我们图书馆面临的形势很好，但困难也不会少，图书馆的人、财、物的矛盾几乎是个带有世界性的普遍问题。

在谈到如何正确对待图书馆当前的大好形势时，胡耀辉同志说：春天是个美好的季节，也是个播种耕种的季节。图书馆工作在新的一年首先要使自己的思想、计划、工作

作风和工作方法都能与当前的形势相适应；要根据十二大精神，对图书馆工作上不合理的体制和制度进行调查研究，试点改革。要充分发挥藏书的效益和作用，要在为读者服务的思想和工作上有一个飞跃！

在谈到图书馆学会应起的作用问题时，他说：最近我们遵照朱穆之同志的指示，在长沙召开了一个图书馆事业规划座谈会；根据党的十二大精神搞了一个到2000年图书馆事业发展规划草稿，现在正在征求意见，以后还要修改上报。规划的总目标是要建立一个具有中国特色的社会主义现代化的图书馆网。在技术上要达到一些科学文化发达国家八十年代初的图书馆水平。党的领导和社会主义的优越制度，安定团结的环境是建设我们事业的有力保证。而且我们还成立有图书馆学会。学会的成立标志着我国图书馆学研

究进入一个有组织发展的新阶段。图书馆学会今后的学术活动要为实现上述规划目标提供理论和技术上的论证和支援。要以马列主义、毛泽东思想为研究上的指导，坚持理论联系实际，贯彻“古为今用，洋为中用”的方针，正确地对待我国图书馆学、目录学的历史遗产及国内外的工作经验，为建立适合我国社会主义现代化的图书馆网，具有中国特色的图书馆学和目录学而努力。它绝不能像旧中国有的学会那样搞这一派，那一派；要防微杜渐，十分警惕并防止这种苗头出现。这样，我们就有理由相信我们的规划目标一定能实现。

会上还有自由发言，三两谈心，呈现出一片研究探讨新风，充分表露了图书馆工作者庆中兴、求改革的愿望。相信在新的一年里，图书馆事业定能取得新进展。

≡ 读者、作者新年寄语 ≡

《图书馆学通讯》编辑部
编辑同志：

来信及年历片均收到，十分感谢。

说来我们是同行，我也在编着图书馆方面的刊物，近来，我接触过不少谈开创图书馆工作新局面的稿子，但总的说来，觉得思路不宽，说来说去，无非是经费、馆舍、干部等问题，侧重在扩大外延，而探索内涵，把改革提到议事日程上的尚不多见，如果老是沿着历来的老路子想问题，我想，不利于开创一条建设适合我国国情的有中国特色的社会主义图书馆事业的新路子来。

关于图书馆学研究方面的讨论，你们做了很多的工作，我也想就这方面的问题谈一些粗浅的看法，百家争鸣是繁荣学术研究的正确道路，希望你们认真组织，使讨论深入下去，图书馆学肯定要有所发展，不发展就失

去了它的生命力，希望你们能够引出一条路子来。

湖南省图书馆 曾 阜
2月15日

你刊《学术论评》栏自创办以来，颇受同志们欢迎，我自己也得益不少。但借此机会，我也冒昧地向贵刊进一言：同志式的争鸣是好的！探讨问题更是办刊所必需。……祝愿她茁壮成长，播出更浓郁的芬香！

湖南人民出版社 邱 泊
△

自党的十一届三中全会以来，特别是十二大召开之后，全国的形势一派大好，一个自农村开始的革新浪潮铺天盖地而来，真可谓其势如暴风骤雨，迅猛异常，任何大的力